



金华“三江六岸”

# 金华一座盛名被火腿“耽误”的城市

一提起金华,人们便会想起金华火腿,没去过金华的人还以为她仅是一座美食之城。

金秋10月,以“浙中大花园 开放‘金枢纽’”为主题的“全国晚报总编金华行”活动在金华举行。笔者跟随来自全国各地的资深媒体人一起走进金华,这才发现她是一座要颜值有颜值、要经济有经济、要文化有文化的城市,顿时有一种金华是被金华火腿强大名声而“耽误”的感觉。

## 大花园

先说金华的颜值,她是当之无愧的浙中大花园。

10月,正是桂花飘香的季节,金华乡间弥漫着桂花的香味。在婺城区安地镇的十里桂花长廊,大家看到了这样的和谐画面:青山之间,一簇簇黄花点缀在层层绿叶中,香气沁人心脾。游客自带露营设备,一方小桌,一盘糖炒板栗,一屉桂花糕,几袋干果,就开启了下午茶时光。让每个路过的人都想多停留一会儿,享受这份惬意的慢生活。

“千古风流八咏楼,江山留与后人愁;水通南国三千里,气压江城十四州。”这是著名女词人李清照笔下的金华胜景。沧海桑田,美景依旧。在婺州古城,大家穿过保宁门,踩着青石板路,登上八咏楼,聆听李清照与金华的故事,不由感叹金华不仅景美,而且故事多。

## “金枢纽”

再看看金华的经济,她是当之无愧的开放“金枢纽”。

大家用“一滴水里看世界”的方式,看到了金华的经济发展。在前往金义综合保税区参观的路上,一位总编感叹:“这条公路好像在开快递公司展览会,不到10分钟,我就看到了几乎所有中国知名物流企业的运输车,有顺丰的,有中通的,还有申通的。”

金东区一位领导在给大家介绍金义自贸中心时说,这里被称为宁波舟山港的第五港,周边生产的小商品,在这里以目的地为标准进行分类,直接装进集装箱,在宁波舟山港登上大轮船,发往世界各地。

在华东国际物流中心,大家走进数智中心的大门,便被巨幅显示屏上的中欧班列运行线路示意图所吸引,上面一条条线路从金华出发延伸至世界各地。据介绍,金华已成为内陆地区货源腹地,构建“一带一路”中欧班列华东区域集结中心,已与230多个国家和地区建立了贸易关系。2022年,金华进出口总额逼近7000亿元大关。

## “小邹鲁”

接着说说金华的文化,她是当之无愧的“小邹鲁”。

这里诗人韵士灿若星河,诗路华章熠熠千年。骆宾王、张志和、吕祖谦、陈亮、李渔……金华文化名人层出不穷。崔颢、李白、孟浩然、王安石、苏东坡、陆游、辛弃疾、李清照、杨万里……很多“大咖”都对金华情有独钟,留下了不少歌颂金华人文历史和地理风情的千古佳句。

在中国婺剧院,大家亲眼见证了《花头台》是如何引爆台下观众热情的:“敲鼓人”兼任指挥者,鼓棒一摇,周边敲扬琴的,吹笛的,弹琵琶、月琴的,拉徽胡、二胡的……和着鼓声节奏起承转合,8分多钟的“婺剧交响乐”让台下观众热血沸腾。接着演出的《吕布试马》《梳妆》和《泗州城》极尽展示了婺剧“文戏武做,武戏文唱”的风采,台下鼓掌声、叫好声一次高过一次。



金华婺剧表演

## “网红”地

美景、经济和文化这三个相对独立的领域,在金华发生了化学反应,实现了让文化和美景联姻推动经济发展的功效。熊猫猪猪·两头乌国际牧场就是典型的实践案例。

该牧场是以世界级珍稀猪种“金华两头乌”为IP形象打造的复合型亲情互动乐园,也是全球首家以猪为主题的国际“网红”打卡牧场。里面的建筑只有“两头乌”身上的黑色、白色和棕色,里面草地、竹林、山坡应有尽有。走进其中,还以为走进了一个城堡式庄园。

在这里,游客可以透过玻璃看到“两头乌”,还可以在展厅里看到我国猪的发展历史。这里还有猪舍咖啡、用“两头乌”IP形象打造的“旋转木猪”、猪猪手作工坊等。

博物馆内一个个研学团络绎不绝,文创店里游客开启了买买买模式,金华人巧妙地将“两头乌”的物种保护和现实经济发展相结合,令大家赞叹不已。据悉,自2021年8月1日开园至今年3月底,该牧场已累计接待游客120万余人次,还带动了周边乡村的民宿、餐饮、农产品销售等产业发展。

看不尽的金华风景、说不全的金华文化、道不尽的金华经济,汇聚成传统与现代、未来交相辉映的金华印象。如果你有空,不妨到金华走走,除了吃金华火腿外,还可以走进中国婺剧院,看场高人气的婺剧《吕布试马》;走进熊猫猪猪·两头乌国际牧场,去喝一杯猪舍咖啡;去“三江六岸”,乘画舫游船打卡灯光秀……

宁晚



华东国际物流中心的中欧班列运行线路示意图